

教宗在阿塞拜疆主持彌撒：信德與服務交織出美麗的圖案

教宗方濟各10月2日上午抵達阿塞拜疆首都巴庫後，旋即前往聖母始胎無染原罪堂主持主日彌撒。

2016年10月9日

該國9百多萬的總人口中僅有數百名天主教徒，他們歡聚在這個全國唯一的堂區參加教宗的彌撒。教宗向他們

表示：「整個教會格外喜愛你們，看顧你們，鼓勵你們：你們在天主眼中是一個極為珍貴的小羊群！」

教宗的彌撒講道論及信德與服務這兩個「基督信仰生活的基本層面」。教宗解釋道：「信德是天主賞賜的恩典，我們必須時常祈求這份恩典，並加以培養。信德既不是從天而降的魔力，也不是一次而永遠領受的『天賦』，更不是一個解決生活疑難雜症的超能力。如果信德只是用來滿足我們的個人需求，那便是一種自私的信德，完全以我們自己為中心。」

「信德是一條連結我們與上主的金線，是一份與祂同在、與祂結合的純粹喜樂。信德是一生受用的恩典，只要我們善盡本分，它就會結出果實」。那麼，我們的本分是什麼呢？教宗指出，我們的本分就是服務。信德與服務密不可分，一如阿塞拜疆地毯的絲線，「以信德為緯紗，以服務為經紗」，編織出美麗的圖案。

服務不僅要盡忠職守和行善，還要「不計利益地全然奉獻」。教宗表明：「我們蒙召服務不只是為了得到賞報，更是為了效法天主；天主為了愛我們而成了奴僕。我們不是蒙召偶爾服務，而是在服務中生活。因此，服務是一種生活態度，甚至蘊含了整個基督徒生活的態度：在明供聖體和祈禱中服務天主，敞開心胸，樂於助人，具體地關愛近人，熱心公益。」

然而，基督徒難免會遇到誘惑，遠離服務的態度。教宗特別點出兩種誘惑，分別是「冷淡的心」和「過度主動」：冷淡的心使人只想「滿足私欲」，吝於為天主和他人奉獻時間；過度主動的人則抱持「主宰者的思維」，他的一切付出都是為了賺得聲望。教宗期許信友們警惕這些誘惑。

教宗最後以地毯的圖像比喻阿塞拜疆的信友團體，勉勵他們說：「你們每個人都像是一條鮮亮的絲線，唯有與其它不同的絲線交織在一起才能構成

精美的圖案；絲線單獨存在無濟於事。你們要始終團結合一，謙卑地活出愛德與喜樂。在差異中創造和諧的上主必將守護你們。」

(© 梵蒂岡電台訊)

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/jiao-zong-zai-a-sai-bai-jiang-zhu-chi-mi-sa-xin-de-yu-fu-wu-jiao-zhi-chu-meи-li-de-tu-an/> (2026年2月6日)